
CHEMISTRY

BOOKS - RESONANCE HINDI

ORG./INO. CHEMISTRY DPP NO. 43

प्रश्न

1. निम्नलिखित में से कौन जल अपघटन पर प्रोपाइन देता है

A. 

B. 

C. 

Al4C3

Mg2C3

B4C

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2pOgOMuxyU6I


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

La4C3

2. निम्न में से किसके  तापीय विघटन से अम्लीय ऑक्साइड के  साथ क्षारीय

ऑक्साइड भी प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

KClO3

Mg2C3

B4C

La4C3

https://dl.doubtnut.com/l/_2pOgOMuxyU6I
https://dl.doubtnut.com/l/_FrHH4w7r2aot


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौनसा कथन असत्य है :

A. सुपरऑक्साइड आयन  बड़े धनायनों जैसे K, Rb',Cs के

साथ ही स्थायी होता है।

B. क्षारीय धातुओं  को सामान्यतः कै रोसीन में रखा जाता है।

C. सभी क्षारीय धातुओं  के  हाइड्रा इड, आयनिक ठोस होते है तथा उच्च

गलनांक रखते हैं।

D. क्षारीय धातुओं  का द्रव अमोनिया में सान्द्र विलयन, प्रकृ ति में

अनचुम्बकीय होता है।

Answer: D

उत्तर देखें

(O −
2 )

https://dl.doubtnut.com/l/_FrHH4w7r2aot
https://dl.doubtnut.com/l/_2zlX7ahDx63T


4. सही कथन की पहचान कीजिए:

A. NaCl के  जलीय विलयन के  विद्युत अपघट्न के  द्वारा सोडियम धातु

बनायी जा सकती है।

B. सोडियम धातु को एथिल एल्कोहॉल में रखा जा सकता है।

C. निम्न तापमान पर सोडियम धातु, द्रव  में अविलेय है।

D. तात्विक सोडियम, आसानी से ऑक्सीकृ त हो जाता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

5. यौगिको का कौनसा युग्म, विलयन में एक साथ नहीं रह सकता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_2zlX7ahDx63T
https://dl.doubtnut.com/l/_3ki5xRJJ1Atz
https://dl.doubtnut.com/l/_k4W9hXzp5glg


A.  व 

B.  व 

C.  व

D.  

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3 NaOH

Na2CO3 NaHCO3

Na2CO3 NaOH

NaHCO3 NaCl

6. कै ल्शियम निम्न के  द्वारा प्राप्त होता है :

A. गलित  के  विधुतअपघटन द्वारा

B. जल में  विलयन के  विघुतअपघटन द्वारा

C.  के  रासायनिक अपचयन द्वारा

CaCl2

CaCl2

CaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_k4W9hXzp5glg
https://dl.doubtnut.com/l/_3qGxvf2psMKE


D. लाइम स्टोन के  भर्जन द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. सभी क्षारीय धातुओं  के  लिए निम्न में से कौनसा कथन सत्य है ?

A. इनके  नाइट्रे ट, गर्म करने पर विघटित होकर संबंधित नाइट्रा इट तथा

ऑक्सीजन देते है।

B. इनके  क्लोराइड, प्रस्वेदक (deliquescent) होते हैं तथा जलयोजित

रूप में क्रिस्टलीकृ त होते हैं।

C. ये जल के  साथ क्रिया करके  हाइड्रो क्साइड तथा हाइड्रो जन बनाते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_3qGxvf2psMKE
https://dl.doubtnut.com/l/_RD5mrfmKJFdz


D. ये हैलोजन के  साथ तुरन्त क्रिया करके  आयनिक हैलाइड, M X-

बनाते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. अंतरिक्ष तथा पंडु ब्बियों में निम्न में से पोटेशियम सुपर ऑक्साइड की

कौनसी अभिक्रिया, श्वसन यंत्र में ऑक्सीजन गैस के  प्रवाह के  लिए प्रयुक्त की

जाती है? 

(1) निष्कासित वायु में नाइट्रो जन की सुपर ऑक्साइड के  साथ अभिक्रिया। 

(2) निष्कासित वायु में नमी की सुपर ऑक्साइड के  साथ अभिक्रिया। (3)

निष्कासित वायु में कार्बनडाईऑक्साइड की सुपर ऑक्साइड के  साथ

अभिक्रिया।

https://dl.doubtnut.com/l/_RD5mrfmKJFdz
https://dl.doubtnut.com/l/_SDlNfvNhYwcl


A. (1). (2) तथा (3)

B. के वल (2) तथा (3)

C. के वल (2)

D. के वल (1) तथा (2)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन-1 : जलीय विलयन में, क्षारीय धातुओं  में लीथियम सबसे प्रबल

अपचायक कारक है तथा सोडियम सबसे दुर्बल अपचायक है। 

कथन-2 : लीथियम उच्चतम विलायकन एन्थैल्पी रखता है तथा सोडियम,

सबसे कम।

https://dl.doubtnut.com/l/_SDlNfvNhYwcl
https://dl.doubtnut.com/l/_IoZigh2ChdeS


A. कथन-1 सत्य है, कथन-2 सत्य है : कथन-2, कथन-1 का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन-1 सत्य है, कथन-2 सत्य है , कथन-2, कथन-1 का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है।

D. कथन-1 असत्य है, कथन-2 सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. नीचे दर्शाये गये गुणों के  सन्दर्भ में कौनसा विकल्प सही क्रम प्रदर्शित

करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_IoZigh2ChdeS
https://dl.doubtnut.com/l/_O8rGE6W19uHk


A.  (स्थायित्व का

क्रम)

B.  (स्थायित्व का

क्रम )

C.  (अम्लीयता का क्रम )

D.  (द्विध्रुव आघूर्ण

का क्रम)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH +
2 > CH3 − CH + − CH3

CH3 − CH −
2 < CH3 − CH − − CH3

HCOH > CH3CH2COOH

CH3 − CH2F > CH3 − CH2 − NO2

11. द्रव अमोनिया में क्षारीय धातुओं  के  तनु विलयन के  लिए निम्न में से

कौनसा कथन सत्य नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_O8rGE6W19uHk
https://dl.doubtnut.com/l/_uK5ktR0RxAfN


A. यह गहरे नीले रंग का विलयन है।

B. यह प्रकृ ति में अत्यधिक चालक होता है।

C. यह प्रकृ ति में प्रतिचुम्बकीय होता है।

D. विलयन में अमोनिकृ त धनायन तथा विलयीकृ त इलेक्ट्रॉ न बनता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से किसकी, जल में विलेयता सर्वाधिक होती है ?

A. LiOH

B. KOH

C. CsOH

https://dl.doubtnut.com/l/_uK5ktR0RxAfN
https://dl.doubtnut.com/l/_Sz2Qby5v6i8P


D. RbOH

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. जलीय माध्यम मे आयनिक गतिशीलता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. Both (A) & (B)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Li +
( aq )

< Na +
( aq )

< Rb+
( aq )

Al3 +
( aq )

< Mg2 +
( aq )

< Na +
( aq )

Li +
( aq )

> Na +
( aq )

> K +
( aq )

https://dl.doubtnut.com/l/_Sz2Qby5v6i8P
https://dl.doubtnut.com/l/_lMNON7SHKqwW


14. निम्न यौगिकों को उनके  ऊष्मीय स्थायित्व के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित

किया गया है| निम्न में से सही क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2CO3(I), MgCO3(II), CaCO3(II), BeCO3(IV )

I < II < IV

IV < II < III < I

IV < II < I < III

II < IV < III < I

https://dl.doubtnut.com/l/_lMNON7SHKqwW
https://dl.doubtnut.com/l/_j7pUxFfddhom


15. क्षारीय धातुओं  के  लिए निम्न में से कौनसा कथन असत्य है?

A. सभी क्षारीय धातुओं  के  लवण, बुन्सेन ज्वाला को एक लाक्षिणक रंग

प्रदान करते है।

B. क्षारीय धातुओं  के  कार्योनेट के  तापीय स्थायित्व का सही बढ़ता हुआ

क्रम 

है।

C. समीक्षारीय धातुओं  में से सीज़ियम सर्वाधिक क्रियाशील है।

D. सभी गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Li2CO3 < Na2CO3 < K2CO3 < Rb2CO3 < Cs2CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_DCeTYPDMzjlP


16. कै ल्शियम कार्बाइड के  जलअपघटन पर निम्न में से कौनसा हाइड्रो कार्बन

प्राप्त होता है ?

A. मैथेन

B. ऐथेन

C. ऐथीन

D. ऐथाईन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. बुझे चूने का सूत्र है :

A. CaO

https://dl.doubtnut.com/l/_SiTrNaBCWTpY
https://dl.doubtnut.com/l/_OjYtPZjt6pur


B. 

C. 

D. सभी गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca(OH)2

Ca2O2

18. निम्न में से कौनसा उत्पाद प्राप्त होता है जब बूझे हुऐ चूने की अभिक्रिया

 के  साथ कराते है ?

A. 

B. 

C. 

Na2CO3

Na2O2

NaOH

NaNH2

https://dl.doubtnut.com/l/_OjYtPZjt6pur
https://dl.doubtnut.com/l/_EfGUf0ngF9Jh


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaNO2

19. निम्न में से कौनसा उत्पाद प्राप्त होता है जब  की अभिक्रिया 

के  साथ कराते है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

CaC2 N2

CaCN2 + C

Ca(CN)2

Ca(OH)2

CaO

https://dl.doubtnut.com/l/_EfGUf0ngF9Jh
https://dl.doubtnut.com/l/_MyEMNuZQQoOV


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MyEMNuZQQoOV

